



孩子们参与“声音地图”儿童友好文化活动。(受访者供图)

## 搭建儿童参与平台 激活社区文化资源

# 打造契合儿童需求的友好社区

■ 本报记者 王嘉

如何为流动儿童构建一个真正友好、有归属感的社区环境？陕西妇女儿童发展基金会2025年6月起执行“共筑家园Ⅱ——流动儿童友好社区建设项目”。截至目前，已在西安市长安区东韦村、东崔家庄村、温国堡社区三个项目点系统实施。通过搭建儿童参与平台、激活社区文化资源、凝聚多方协同力量，保障流动儿童权益，探索社区治理创新路径，让社区治理更有温度、更具活力。

日前，在东韦村，一场“寻找大朋友——儿童友好成人暨友好商户评选”活动正在开展。由孩子们担任“评委”，通过线下投票箱与线上问卷，自主提名并评选出他们心中“会蹲下来说话”“耐心倾听烦恼”“创造有趣游戏”的“友好大朋友”。一张张手写的选票，承载着孩子们最质朴的观察与最真诚的感谢：“她很温柔，很友好，我喜欢她”“有爱心、有耐心，能给予每一个小朋友耐心的关爱”。最终评选出了15位“友好成人及商户”。

这场由儿童主导的评选，不仅表彰了友善行为，更在社区中公开树立了“以儿童标准定义友好”的文化标杆，让尊重、倾听、陪伴的价值观成为可见、可感、可效仿的社区新风尚。同时也是一次生动的儿童权利教育，让“儿童参与”从理念变为可触可感的社区实践。

“这场评选不是简单的表彰，而是社区治理理念的创新实践。”东韦村相关负责人表示，社区通过儿童视角筛选出的“友好标杆”，精准契合了社区友善生态构建的需求。这些当选者成为社区治理的“志愿力量”，主动参与儿童关爱服务，带动更多居民践行尊重、倾听、陪伴的价值观，让社区治理的“软实力”得到有效提升。同时，儿童的主动参与也让社区更精准地掌握了儿童服务需求，为后续治理举措优化提供了依据。

在东崔家庄村、温国堡社区，“声音地图”儿童友好文化活动则从另一个维度激活了社区的文化基因。引导流动儿童与家长共同挖掘社区历

史故事、风土人情和邻里友善瞬间。从唐代韦皇后游幸的古老传说，到韦曲老街的市井烟火与特色小吃；从“撞车留条”的诚信小事，到“儿童之家”耐心陪伴的快乐时光……这些真实、温暖的故事被孩子们录制成语音，生成二维码，贴于故事发生地，形成了独特的“社区文化脉络”。孩子们在担任“小主播”、收集故事的过程中，提升了对社区的归属感与表达能力；社区居民在扫码倾听中，增进了彼此的了解与互动，强化了“邻里守望”的意识。

温国堡社区工作人员介绍，“声音地图”不仅让流动儿童快速融入社区，更以文化为纽带凝聚了邻里情感。居民通过扫码聆听童声讲述的社区故事，增进了彼此了解，主动参与社区公共事务的积极性明显提高。这种“儿童带动家庭、家庭联动邻里”的模式，有效激活了社区治理的内生动力，强化了“邻里守望、共建共享”的意识。

据介绍，西安市流动儿童保护与发展项目第二期（共筑家园Ⅱ——流动儿童友好社区建设项目）由世界宣明会支持、陕西妇女儿童发展基金会实施，旨在通过儿童参与，打造契合儿童需求的友好社区环境，探索流动儿童友好社区综合发展的新模式。项目致力于改善儿童活动空间，营造友好的社区氛围，提供多元化服务，增强儿童及家庭的能力，推动完善儿童参与促进儿童友好社区文化建设，增进流动儿童与照顾者、同伴及社区成员之间建立和谐关系。

## 巧手编织献爱心

■ 文/图 本报记者 朱娜娜

几个月前，一束手工花束被送到西安市雁塔区融创宸院社区居民白女士家中。送花的人，是社区巧娘工坊成员王延歌。这背后，是一次邻里爱心接力——邻居赵抒芳腿脚不便，急需一台轮椅，王延歌在日常走访中发现情况后，将求助信息发到社区微信群，很快白女士提供了闲置轮椅。随后，“巧娘”们制作花束表达感谢，让邻里间多了一份信任与温度。

融创宸院社区巧娘工坊从成立之初，就决定以手工技能为纽带，凝聚社区手工爱好者，建立邻里互助的公益平台。”西安雁塔区杜城街道融创宸院社区副主任李夏介绍，这个藏在社区里的“手工乐园”，不仅是居民交流技艺的聚集地，也是传递爱心、凝聚邻里的温暖纽带，为基层治理注入了鲜活力量。

巧娘工坊的诞生，源于社区对居民需求的细致观察。“社区里有不少退休教师、全职妈妈，她们有手工技艺，对手工创作充满热情，但一直缺少一个稳定的交流平台。”李夏说。

与此同时，社区里的特殊群体也需要更多关怀，邻里之间的互动还有提升空间。基于这些现实需求，社区牵头组建了巧娘工坊。

目前，巧娘工坊已有20余名核心成员，年龄从30岁到70岁不等。大家因手工结缘，成为社区里的“巧娘”。

为了让工坊持续焕发生机，社区不断完善手工课程体系。“我们结合大家兴趣，设计了非遗缠花、扭扭棒花艺、手工编织等十余种课程，有不少居民来报名。”李夏介绍，这些课程既注重传统文化的传承，也融入贴近生活的创意元素。

在巧娘工坊的发展过程中，“爱心置换”逐渐成为最具特色的实践。社区提出“以巧手换爱心，以温情暖邻里”的理念，让成员用手工艺术品与爱心企业或居民置换物资，再用于帮助特殊群体。“夏季，我们会与爱心企业置换矿泉水、冰棍等防暑降温物资；冬季则置换暖宝宝等保暖用品，然后送给外卖小哥等有需要的户外工作者群体。”李夏说，通过这样的爱心置换，让善意在社区里流动起来。

如今，巧娘工坊已成为融创宸院社区的一张“温情名片”，居民间互帮互助成为常态。



“巧娘”制作手工。